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2.
KONSTRUKCE V OMEZENE NAKRESNE.})

2,1. Nedostupné body a pfimky. A. Bod 4 na ome-
zené nakresné ]est spojiti s nedostupnym pruase-
é¢ikem S primek s’ a s” (obr. 4). Reseni této tdlohy bylo
jiZ naznaceno v odst. 1,3. Vyhodnéjsi vsak je uziti k tomu
t. zv. Desarguesovy konfigurace.

Sestrojme trojihelnik
ABC, jehoz jednim vr-
cholem je dany bod 4
a jehoZz ostatni dva vr-
choly lezi resp. na prim-
kich & a s". Zvolme
osu o a sestrojme troj-
uhbelnik A4,B,C,, jehoz
vrcholy B, a (| lezi resp.
také na s" as” a jehoz
strany se protinaji na o
s odpovidajicimi strana-
mi trojuhelnika 4 BC (te-
dy na pr. B,(| protne
BC v bodé @ atd.). Hledana spojnice s = SA prochazi pak
také bodem A4,.

1) A. Adler, cit. kap. 1, pozn. %); F. Redl, Construec-
tions de planimétrie. Solutions nouvelles de probleé-
mes compliqués par des conditions particuliéres.
(L’Enseignement mathématique, t. XII, 1910, str. 293—310);
Th. Vahlen, Konstruktionen und Approxunatmnen
(Leipzig, 1911); A. Witting, Geometrische Konstruktio-
nen, insbesondere in begrenzter Ebene (Pro gr. d.
Gymn. zum hlg. Kreuz, Dresden, 1899); P. Ziihlke, Kon-
struktionen in begrenzter Ebene (Ma.trh.-Physik. Bibl.,
sv. 11).

Obr. 4. Spojitibod 4 s nedostupnym
pruseé¢ikem ptrimek (s/, s”) = S.
(Desarguesova konflgm ace.)
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Aby konstrukce zastala celd na nikresné a abychom se
vyhnuli spojnicim, uréenym prili§ blizkymi body a tedy
nepiresnym, doporucuje se vychdzeti z vhodné voleného
bodu Q. Vedme jim osu o a primky @BC a @B,C, tak, aby 4
byl mezi 0 a @QBC a aby také pruseciky R a P stran AB a AC
s osou o padly na nakresnu. Doplnéna konfigurace, ktera
poskytuje bod A,, ziistane pak na nakresné. Ke konstrukei
sta¢i jediné pravitko.

Volime-li osu o v neko-

neénu, strany trojuhelnika A
ABC a trojihelnika 4,B,C, ,/: 4
jsou rovnobézné a oba troj- vy
uhelniky stejnolehlé (ho- ’ 0]
mothetické) podle sttedu R )

S. Nase konstrukce piejde 2/ 175
u této ulohy v feSeni znamé /,%
ze stiedni 8koly. Nevyho- Y ,,’ = /,’ \ /4
dou tohoto ,,zjednoduseni* S A NI S A
konstrukce jest nutnost ve- ‘A7) A
deni rovnobézek, coz je ope- AR
race malo presnd, zvlaste, > A4 5
jsou-li rovnobéZzky od sebe oW
znacné vzddlené. Mimo to NN
ke konstrukci jest pak za- \\:\:\
potrebi kromé pravitka je- \\‘
8té kruzitka nebo kresliciho 6
trojuhelnika. |

Ulohu viak lze fesiti i Obr- 5. Spojiti bod 4 s ne-
emi konstrukcemi. na do’stlﬁpnym priasedikem primek
jinymi  kons » I (s’, 8”) = S. (UZitim Pascalovy
piiklad Pascalovou ve- véty).

tou v kuzeloseéce dege-

nerované ve dve primky 1;3;4 a 2;4;6 (obr. 5). Bodem
A vedme primky a’, a” tak, aby protaly piimky s’ a s” na
nakresné v bodech 1 = (s’,a’), 4 == (s”, a”"). Zvolme naa’ a
a” body 3, 6 a ozna¢me pruseéiky: 2 = (s, 46) a 5= (s", 13).
Na Pascalové ptimce s lezi body S = (12, 45) = (¢, 8"),
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A = (34, 61), A, = (23, 56) a jest to tedy hledand spojnice
AS. Velmi vyhodné je voliti body 3 a 6 v nekonec¢nu. Po-
dobné by bylo moZno uziti k této konstrukci véty Brian-
chonovy v kuZelosetce degenerované ve dva svazky pa-
prsku (viz Zihlke, cit. str. 10).

Jesté jiné reSeni ulohy podava
véta, ze vySky trojuhelnika se proti-
naji v jednom bodé (obr. 6). Z 4
spustime kolmice &’ a k" na s’ a s" a
oznat¢ime B" = (k', 8") a B' = (k”, §').
Pak je spojnice 8 = AS kolma na
B'B".

B. Veskeré body spojnice dvou
nedostupnych bodu mohou pa-
dati mimo nakresnu. Pak rikame,
Ze ona spojnice je nedostupna.
Obr. 6. Spojiti bod 4 s Cést spojm'ce utakyoncl:E flvou pedo-
nepfistupnym praseti- stupnych bodu vsak muZze také pad-
kem pFimek (s8’, ") =S. nouti na nakresnu. Jest sestrojiti,
(UZitim vy8ek trojibhel- pokud existuje, dostupnou ¢&éast

nika.) takové spojnice dvou nedo-
stupnych bodi 4 =: (a’,a") a § = (&, §").

Zvolme vhodné B na s’ a (' na s” a spojme je s 4. Padnou-li
prusec¢iky (s, a’) a (s”, @”) na ndkresnu jako v obr. 7, volime
je primo za B a (. V opa¢ném pripadé uzijeme k sestrojeni
spojnic B4 a C'A nékteré z konstrukei v uvedenych pod A.
Konstrukei podle obr, 4 sestrojime nyni na nakresné bod 4,
na spojnici 4S8, ktery spojime opét podle A s nedostupnym
bodem A nebo S (na pf. v obr. 7 uzitim A\ 4,PR ~ A,P,R,).

Jiné reseni podiavd konstrukce popsand v odst. 1,3
(obr. 3), zvolime-li ¢tyrroh CDEF na néakresné tak, aby
také H byl dostupny. Jeho spojnice s nedostupnym A
nebo S je hledanou spojnici obou nedostupnych bodii.
Padnou-li zbyvajici étyri prusec¢iky primek a’,a’, s’, 8" na
nakresnu, jest nejjednodussi voliti je piimo za étyrroh

CDEF jako v obr. 8.
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Nedostupnym bodem 8 = (s, 8") véstirovnobéziku
s pfimkou a jest specidlnim pripadem predeslé tlohy,
padne-li 4 do nekoneéna na a. Lépe vsak tilohu feSime
spusténim kolmice z S na libovolnou primku £ | a (odst.
2,2 A)

C. Dosud jsme ml¢-
ky predpokladali, zZe
nedostupné body jsou
uréeny jako pruseci-
ky dvou dostupnych
primek. Rikejme jim
nedostupné body
prvého radu.

V konstrukeich viak
muzZe byti bod také
prusecﬂ(?m p{'l'mky Obr.l7. Sestrojeni spojnice s dvou
dostupné a primky nep¥istupnych bodu 4 = (a’, a”),
nedostupné, ktera sa- S = (¢, 7).
ma je urcena jako spoj-
nice dvou nedostupnych
bodu prvého radu. Nazy-
vejme jej pak nedostup-
nym bodem druhého
radu. Na priklad v obr.
9 je 8 = (&', 8") takovym
nedostupnym bodem dru-
hého tadu, jelikoZz primka
8" = (B, C) jest sama ne-
dostupna. Body B = (',

b")a C = (¢, c"), jimiz je , . ..
Obr. 8. Jiné sestrojeni spojnice

urcéena, ] )sou nedostupné dvou nedostupnych boddt A4 =
prvého radu. = (a’, a"), S = (¢, 8").

Jest v3ak také mozno,
Ze nedostupny bod je dan jako priuseéik dvou nedostup-
nych pfimek, jako na pt. S = (¢, 8”) v obr. 10. Nazyvejme
pak S nedostupnym bodem radu tretiho.
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a) Nejprve sestrojme spojnici s bodu 4 (obr. 9)
s nedostupnym bodem druhého fddu S = (¢, 8"). Na
dostupné primce 8’ zvolené body E, D spojme podle odst. A
s obéma nedostupnymi body prvého fadu B = (b', b"),
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Obr. 9. Sestrojeni spojnice bodu 4 s nedostupnym bodem S
druhého Fadu.

C = (¢, ¢"), které uréuji nedostupnou piimku s” = BC.
Tato konstrukce vSak byla v obr. 9 vynechdna pro piehled-
nost. Ozna¢me P prusecik spojnic EC a DB a @ prusecik
spojnic EB a DC. Volime-li vhodné body E, D (hlavné na-
vzajem dosti blizko), padne P urcité na ndkresnu. Spojme
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jej 8 @, ktery muze byt i nedostupny, ale pak nejvys prvého
rddu, jelikoz je pruseéikem dostupnych primek EB a DC.
V tplném étyrrohu BCDE tvori spojnice PE, PD, PQ a PS;
harmonickou étverinu, z niZ prvé tii paprsky zndme a k nimz
tedy étvrty 8" = (PS) snadno sestrojime. Nedostupny bod S
je nyni jiZ uréen jako pruse¢ik dostupnych primek s’ a 8",
tedy je nedostupny jiz pouze prvého rddu. Jeho spojnici

Obr. 10. Sestrojeni spojnice bodu 4 ndkresny s nedostupnym
bodem S tfetiho Fadu.

8 A dovedeme vidy sestrojiti, bud podle odst. A, je-li 4
(vizcsltupny, nebo podle odst. B, je-li A nedostupny prvého
rddu.

b) Nedostupny bod tietiho tddu S = (s, 8") jest
8pojiti s dostupnym bodem 4 (obr. 10). Bodem 4 vedme
dvé piimky a’, ", jejichz pruseciky BCDE s s” a s’ jsou ne-
dostupné body druhého fddu. Pravé popsanou konstrukei
spojme je s libovolné zvolenym dostupnym bodem P. Tim
jsme body BCDE proménili v nedostupné body tidu pouze
prvého.
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Podle odst. B vedme spojnice BE a CD, které nepadnou
zcela mimo ndkresnu, jestlize primky a’,a” byly vhodné
vedeny bodem 4. Pruseé¢ik @ spojnic BE a CD jest tedy ne-
dostupny rddu nejvy$s prvého. Spojme jej s 4 (odst. A).
Hledana spojnice s = (S4) pak je paprsek harmonicky
sdruzeny s AQ vzhledem k a’ a a”.
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Obr. 11. Rozbor sestrojeni spojnice 8 dvou nedostupnych bodii
A, S tietiho Fadu.

c) Nyni mizeme také nakresliti spojnici dvou nedostup-
nych bodi radu druhého nebo tretiho. Na priklad v obr. 11
je naznaceno sestrojeni spojnice dvou nedostupnych bodi
tretiho fddu 4 = (a’, a"), S = (¢, 8"). Na ndkresné zvolme
dva body M a N a spojme je s A i s S konstrukci naznacenou
v obr. 10. Tim je proménime v nedostupné body pouze radu
prvého. Jejich spojnici 8 sestrojime tedy nyni podle odst. B.
V obr. 11 byly vynechany veskeré konstrukce, jichz prove-
deni bylo jiz drive vyloZeno.
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2,2. Metrické tlohy v omezené nakresnd. A. Z nedo-
stupného prusec¢iku A dostupnych pirimek b a ¢
jest spustiti kolmici ¥k, na danou dostupnou
primku a.

Obr. 12. Spusténi kolmice kq  Obr. 13. Alternativa obr. 12,
na pfimku a z nedostupného  je-li jeden (p¥p. oba) z boda
bodu A prvniho Fadu. B, C nepFistupny.

UZzijeme véty, ze vySky troj-
uhelnika, vytvoreného piim-
kami a,b,c se protinaji v jed-
nom bodé V.

a) Jsou-li B = (a,c)a C =
= (a, b) dostupné (obr. 12),
jest sestrojeni bodu V zirejmé.
Je-li V dostupny, kolmice
'z ného spudténd na a je hleda-
nou k,;. Neni-li V dostupny,
jest nejvys nedostupny prvého
fddu. Hledanou vysku sestro-
jime pak jako spojnici k, =
= VA podle odst. 2,1 A
nebo B.

.. Obr. 14. Z nedostupného
b) Je-li jeden nebo oba bo- L4y 4 spustiti kolmici ka

dy B =(a, c) a C =(a, b) také na nedostupnou p¥imku a.
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nedostupné, pomuzZeme si rovnobézkou a’ ||a (obr. 13) tak
zvolenou, aby jeji priseciky B’ a C' s b a ¢ jiZz padly na né-
kresnu.

c) Kdyby také piimka a byla nedostupna (obr. 14),
spojme podle odst. 2,1 C nedostupny bod druhého rédu-
B = (a, c¢) s bodem D, ktery jsme libovolné zvolili na 4. Kol-

Obr. 15. Rozptleni nedostupné tisecky AB.

micl kp sestrojime uzitim pruseéiku V, vysek v A ABD.
K sestrojeni vysky na stranu BD musime ov8em uZiti obratu
nadrtnutého v obr. 13, je-li 4 nedostupny (v obr. 14 tato
konstrukce je ¢arkovand). Podobné sestrojime kolmici %,
(jeji konstrukce v obr. 14 je jiz vynechéna). Dal§{ konstrukce
ks = VA je stejna jako drive.

d) Nyni dovedeme také bodem vésti rovnobézku s ne-
dostupnou primkou a. Je to kolmice spusténa z onoho bodu
na libovolnou primku k |-a (bez obrdazku; srov. s odst.
2,1 B).

e) Na zdkladé predeSlych konstrukci miZeme vztyciti
kolmici k primce a v jejim nedostupném bodé 4. Na ndkresné
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vedme piimku a' ||a a spustme na ni kolmici z 4 (bez
obrazku).

B. Rozpuliti isecku AB, je-li nedostupny aspon
jeden z jejich koncovych bodu.

Na ndkresné vedme rovnobézku p’ s iseckou A B (obr. 15).
Promitnéme na ni koncové body usecky AB do A’B’ z bodu
M tak zvoleného na ndkresné, aby oba body 4’, B’ byly
dostupné. Puli-li 8’ visecku 4’'B’, prochdzi M8’ stiedem S
useCky AB. Je to bod dostupny nebo nedostupny nejvys
druhého radu.

Podobné bychom rozdélili nedostupnou tvsecku AB na
libovolny jiny pocet stejnych dilu. Stejné promitdnim reSime
ulohu: Na primce p budiz ddna zéasti neb zcela nedostupna
useCka. Jest ji zdvojnasobiti, ztrojnasobiti atd.

Nyni dovedeme také nakresliti symetrialu nedostupné
usecky AB. Je to kolmice v § na AB. Sestrojime ji podle
odst. A spusténim kolmice z S na p'.

Rovnéz dovedeme najiti stied kruznice, jdouci ttemi body
A, B, C, z nichz nékteré nebo vSechny mohou byti nedostup-
né. Je to prusecik symetral iseéek AB a BC. Za kontrolu
spravné konstrukce slouzi, Ze jim také prochdzi symetrala
usecky C'A (bez obrazku).

C. Rozpuliti tihel s nedostupnym vrcholem.

a) Pulici piimka p je geometrickym mistem bodu stejneé
vzdalenych od obou ramen a, b ihlu (obr. 16a).

b) Na ramenech zvolme dostupné body 4, B a ozna¢me C
jeho nedostupny vrchol (obr. 16b). V. A ABC symetraly uhla
se protinaji v jednom bodé 8§, ktery najdeme jako prusecik
dostupnych symetral <t ('BA a <{ CAB. Hledand symetrala
<X ACB je spojnice SC.

c¢) Dosud jsme mléky predpokléddali, Ze obé ramena uhlu,
ktery pulime, jsou dostupnd. Jsou-li jedno nebo obé ramena
ihlu nedostupna, spustme podle odst. A na né kolmice
k. a ky z vhodné zvoleného bodu M na nakresné (obr. 16c).
BudiZz k, symetrala dhlu jimi sevieného, kterd je patrné
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dostupna.

Z vrcholu C

= (a, b) spusténa p | k, (odst.

A) je hledand pulici primka.

Obr. 16c.

Obr. 16. Rozpuleni thlu
s nedostupnym vrcholem.

Obr. 16h.

D. Kruznice prochazejici
dostupnymi body A4,, 4,, A,
méjz nedostupny stred S
(obr. 17). Pak neni moZno kru-
zitkem sestrojiti jeji dostupny
oblouk. MiZeme vSak sestro-
jiti tecny kruznice v 4,, 4,,
A, a takovy pocet dallich
dostupnych bodua na ni,
aby ji bylo moZno jimi prolo-
7iti s dostatetnou presnosti od
ruky.

Sestrojme symetraly

D@ a ER tétiv 4,4, a
A,A,. Najdéme praseci-

ky R a @ téchto tétiv
sesymetrdlami. Spojnice
RQ je rovnobézna s tec-
nou kruznice v 4,. Ne-

bot' 4, je prisecik vy-

Obr. 17. V bodech A4,, A4, A,
kruZnice (s nedostupnym stie-
dem) sestrojiti jeji tecny a se-
strojiti dal$i body na kruZnici.
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tecny kruznice. Tecny kruz-
nice v 4, a A; protinaji se
8 tenou v 4, na symetra-
lach. Rozputlime-li ihel tec-
ny a tétivy (éarkovaneé),
dostaneme dalsi bod kruz-
nice na symetrale tétivy
(oznaéeny krouzkem). Ji-
nou konstrukei dalsich boda
kruznice poskytuje Pasca-
lova véta, dobfe zndma
ze stredni Skoly, povazu-
jeme-li kruznici za kuzelo-
seCku urcenou tremi body
a tenami ve dvou z nich.
Nebo muZeme uziti i véty
Brianchonovy (tri tecny
kuZelosedky se dvéma body
dotyku).

E. Primka p protina
kruznici ¥ v nedostup-
ném bodé P. Jest jim
vésti dalsi primku, aby
byl uréen jako pruse-
¢éik dvou primek. Ve
viech dosavadnich kon-
strukcich byly totiz nedo-
stupné body uréeny vidy
timto zpusobem.

a)Je-lidostupnystred
S kruznice a druhy prisecik
Q primky a kruZnice (obr.
18), vzty¢me QR | p. Pro-
tne-li tato kolmice kruznici
po druhé v dostupném bodé
R, spojnice RS jde bodem P.

Obr. 19.

Obr. 20.

Obr. 18.—20. Spojiti bod S s ne-
dostupnym prasedikem P pfimky
p a kruZnice k.
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Je-li také R nedostupny (obr. 19), spustme z § kolmici SM
na p a prenesenim uc¢inme < QSM = ¢ MSP. Toto feSeni
plati ostatné i pri dostupném R.

Je-li také @ nedostupny (obr. 20), oto¢me piimku p okolo
sttedu § do takové polohy p’, aby aspon jeden pruasecik
Q' = (p', k) byl dostupny. Otoceni ptimky provedeme bud
otoCenim kolem stredu S nejblizsitho bodu M na ni nebo oto-
¢enim dvou bodu U, V primky o stejny ihel. Privé vylo-
zenym zpusobem najdeme SP’ a body P’ a Q' otoc¢ime
kolem S zpatky o stejny thel

IPSP=JXQSQ=<xUSU=<V'SV(=<xMSM
jestlize jsme k otaceni primky uzili bodu M).

b) Je-li stred S kruznice k

nedostupny, nemuzZeme jeji

A U dostupny oblouk sestrojiti kru-

T~ A2\ \ zitkem (odst. D). Proto také
NEVA B’ nemiZeme na ni primo se-

.7_;\ k' Acg b \ p&: strojiti zadny z obou pruse-

\
"\

/
~

¢ika P, @ kruznice k a primky

p, 1 kdyz padne na nakresnu.

< A Sestrojme vSak ke kruznici

S \:‘Q teény ve dvou jejich dostup-

o nych bodech A, B (odst. D)

?brt' 21. Sestrojeni }ﬁr}’;m?,k ’}f' tak zvolenych, aby pruasecik T
dostupnymi pruaseéiky primky - ’

p s kruZnici k¥ o nedostup- obou tecen ‘!)y L dOSt‘uvPI}y_ (o:br.

ném st¥edu S. 21). Sestrojme kruznici k' a

primku p’, které jsou s kap
stejnolehlé podle sttedu 7. Padnou-li prisetiky P', Q" =
= (¥, ') na nakresnu, prochdzeji TP a TQ' prisetiky
P, @ = (k, p).
c¢) Uloha: uré¢iti nedostupné pruseéiky P,Q dvou
kruznic k, a k, jako prusec¢iky primek se prevede na
predeslou sestrojenim chorddly p obou kruinic. K tomu
uZivime nejéastéji poznatku, Ze chordaly tif kruznic procha-
zeji tymZz bodem, jemuZz fikdme potencéni stted téch tii
kruznic.
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Jsou-li stredy S§,, S, obou kruZnic dostupné (obr. 22),
nakresleme libovolnou kruZnici £’ s dostupnym stiedem 8,
ktera protind dané kruZnice v dostupnych bodech. Sestrojme
chorddly kruznic (k,, k') = BC a kruznic k,, k. Pro jedno-
duchost jsme volili &' dotykajici se k, v- A. Proto jejich
chordéla je jejich spoleénou teénou v 4. Priseéikem P’ obou
chordédl jde i chorddla (k, k,) = p | S,8, (odst. A).

Obr. 22. Sestrojeni chordaly p kruZnic k;, k, s dostupnymi
stfedy, jsou-li priseéiky P, @ obou kruZnic nedostupné.

Mai-li jedna z obou kruZnic nedostupny stred (k, v obr. 23),
sestrojme na ni tfi body A4, B, C (odst. D). Body 4, B pro-
lozme kruZnicf k£’ s dostupnym stfedem O’ a sestrojme pri-
se¢fk P’ chordal (k,, k') = AB a (k;, k') = M'N’. Jim pro-
chazi také hledand chorddla p = (k,, k,). Pomocnou kruz-
nici k" vedenou body B, C sestrojme podobné bod @' na
chordéle p = (P’, Q’). Kontrolou je, ze p | 8,8,. Chordalu p
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dvou kruznic k&, a k,, z nichZ jedna ma nedostupny stied, se-
strojujeme stejnym zpusobem i tehdy, protinaji-li se obé
kruznice v dostupnych bodech P, @, které viak nemuZeme
najiti pfimo protnutim oblouki obou kruznic, protoze kru-
zitkem nemZeme sestrojiti oblouk kruZnice s nedgstupnym
stfedem.

Obr. 23. Sestrojeni chordély p kruZnic k,, k,, je-li stfed kruz-
nice k, nedostupny.

~ ——-

Obr. 24. Sestrojeni chordédly p kruZnic k,, k, s nedostupnymi
stfedy.

Jsou-li nedostupné sttedy obou kruZnic %, k,, sestrojme
na kaZdé z nich tfi dostupné body A4,, B,, C,, resp. 4,, B,, C,
(obr. 24). Body A4;4,B, proloZime kruZnici £’ s dostupnym
stredem O’. Z kruZnic &’ a k, jedna m4 stfed dostupny a druh4
nedostupny. Jejich chorddlu 4,D, dovedeme sestrojiti (po-
dobné jako v obr. 23). Priaseétk P’ = (4,D,, A,B,) je po-
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tenénim stiredem kruZnic (k,, k,, k') a leZzi proto na hledané
chordédle p = (k,, k,). Podobné pomocnou kruznici k" s do-
stupnym stfedem O”, pro-
loZzenou body B,, C,, C'1 na-
jdeme dalsi bod @' na
chorddle p. Pruseciky P,
{) chordaly P'Q’ s kterou-
koliv z kruZnic k', k" jsou
také priseciky obou krui-
nic a sestrojime je podle b).
F. Z nedostupného
bodu P = (p/, p") vésti
teény ke kruznici k.

a) Je-li dostupny stred Obse. 5. Seat ) -
y - r. estrojeni teéen vede-
S kruZnice (obr. 25), vedme nych z nepfistupného bodu P

jim libovolné primky SA4 ygkrutnici & s dostupnym st¥e-
a SB a% protnou p’ a p” dem S.

v dostupnych bodech
A, B, rozpulme tsecky
SA a SBbody M, N a
" vedme MO| p’ a NO ||
p". O je sttedem kruZ-
nice k' o priméru SP,
ktera prochazi dotyko-
vymi body U, V tecen p\
z P Vedenych ke k.
Konstrukce je vyhod-
na, padne-li i O na na-
kresnu. Je-li thel pri-
mek p' a p” maly, je
tato konstrukce ne-
presn. Obr. 26. Scstrojeni bodi dotyku U
> . 26. Ses 5
b} Bud’tez {1’ B paty vV 2eéen \cr\edllaori;ch ke kr(')u%’nici k
kolmic, spusténych z § z nepkistupného bodu P.
na p’ a p” (obr. 26).
Tyto body lezi na kruZnici &' nad primeérem PS, ktera pro-
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chiazi body dotyku U, V tecen, vedenych ke k z P.
Body U, ¥V najdeme na k bez kresleni kruznice &’ chor-
ddlou p kruznic (k, k’). Chordadlu sestrojime podle odst. E.
Nejlépe uzijeme pomocnych kruznic k, a k, nad priméry A8
a BS, které poskytnou potenéni stredy M a N na p. Spojnice
p = MN vytind na k hledané body dotyku U, V. Jelikoz
neni potfebi kresliti kruZnici &', muze jeji stied O byti i ne-
dostupny'.

<-’:j -
A N
Obr. 27. Sestrojeni tecen vede- Obr. 28. Sestrojeni te-
nych z nedostupného bodu P ¢en vedenych z nedo-

ke kruZnici k. stupného bodu P ke
kruZnici k.

c) Tato konstrukce je nevyhodnd, probiha-li jedna z pii-
mek p’, p” blizko S (v obr. 27 je to p’). Pak poten¢ni stred M
pad4 zpravidla mimo nakresnu. Jsou-li vS8ak C a D pruseciky
kolmic SB s p” a SA s /', jest S pruseéfkem vysek v A PDC.
Proto spojnice CD stoji kolmo na spojnici PS, t. j. je rovno-
béZnd s hledanou chorddlou p. Staéi na ni sestrojiti proto
jediny dalsi bod N stejnou konstrukei jako drive.

d) Jina konstrukce (obr. 28): Zvolme na k body A4, B,
spojme je s P a najdéme druhé pruseéiky C, D spojnic AP
a BP s k. Body (4D, BC) = M, (AB, CD) = N lezi na po-
lare p bodu P vzhledem ke kruZnici. Dotykové body U, V
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jsou prusecéiky polary p a kruznice k. Konstrukce je zvlasté
vyhodnd, protinaji-li jiz primky p’ a p” kruZnici k v dostup-
nych bodech, které volime primo za ABCD.

Konstrukei podle b), ¢) nebo d) miZeme provésti,
oviem s jistymi obtiZzemi, i tehdy, je-li stfed kruznice
nedostupny.
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